

世衛促歐美承認中國疫苗

世界衛生組織昨日表示，任何已經獲得世衛批准緊急使用的新冠疫苗，都應該在各國決定容許已接種旅客入境時獲得承認。美聯社認為，美加和歐洲等西方國家至今仍未承認已經獲得世衛批准使用的中國科興及國藥疫苗，世衛這次呼籲將令一眾西方國家承受壓力。



歐盟早前曾表示，只會承認已接種經歐洲藥品管理局(EMA)批准使用的新冠疫苗，但容許個別成員國自行決定是否承認其他疫苗，包括俄羅斯疫苗。EMA目前正審核科興疫苗的

緊急使用申請，但暫時未有時間表。

歐盟啓用「疫苗護照」

與此同時，名為「電子綠色通行證」的歐盟「疫苗護照」昨日正式啟用，持有相關證明的歐盟公民，出入歐盟27個成員國、冰島、挪威、瑞士和列支敦士登時，可豁免隔離和檢測，為歐洲旅遊業夏季復甦帶來希望。已接種EMA批准疫苗、病毒檢測呈陰性和染疫後已康復的人士，可申請電子或紙質二維碼證明。

然而不少成員國近日受最先在印度發現的Delta變種病毒影響，疫情出現反彈，部分國家對個別成員國的旅客收緊入境限制，例如德國禁止葡萄牙旅客入境，專家分析「疫苗護照」今年為歐盟帶來的效益甚微。歐盟司法專員雷恩德斯表示，成員國要避免針對個別國家設置旅遊限制，指出德國在作決定前應先諮詢其他國家。

●綜合報道



●中國疫苗已獲世衛批准緊急使用。圖為委內瑞拉民眾接種國藥疫苗。美聯社

歐多國疫情升溫 世衛：每周確診數反彈10% 倫敦睇歐國盃 蘇格蘭2000球迷染疫

四年一度的歐洲國家盃因新冠疫情推遲至今年舉行，賽事吸引大批球迷入場，英國更計劃進一步放寬溫布萊球場的入場人數至6萬人，引起播疫憂慮。蘇格蘭衛生部門前日便公布，接近2,000名早前曾到倫敦觀賽的球迷近日先後確診，世界衛生組織昨日便警告，歐國盃賽事正導致歐洲多國疫情升溫，連跌10個星期的每周累計確診數上周更反彈多達10%，呼籲各主辦賽事城市嚴格監控球迷在球場內外的活動。



●大批球迷在倫敦狂歡，不少人無戴口罩。法新社

蘇格蘭衛生署前日公布，當地至今錄得1,991宗與歐國盃相關的確診個案，當中397人曾於6月18日到溫布萊球場觀看蘇格蘭對英格蘭的賽事。當局提到，雖然溫布萊當日只准2,600名蘇格蘭球迷入場，但很多球迷未聽勸諭，前往倫敦在酒吧等場所「近距離」觀戰，因此實際身處倫敦的球迷人數比入場人數更多。這批球迷返回蘇格蘭途中和之後，可能在不知不覺間感染更多人，未來幾日可能會出現更多相關確診個案。



●威廉王子與妻子及大仔喬治觀賞賽事。法新社

無門票照吧狂歡

英國前日新增約2.6萬宗確診，其中蘇格蘭佔3,887宗，創疫情爆發以來新高。英國政府為歐國盃大幅放寬防疫限制，包括允許酒吧重開，賽事期間及賽後容許球迷聚集等，吸引數以萬計沒有門票的球迷前往倫敦狂歡，不過當局表示無意收緊防疫限制，下周在溫布萊舉行的準決賽及決賽，都會按原有計劃舉行。

長途旅行放寬防疫播毒

但歐國盃引致的疫情升溫已經引起專家憂慮。世衛歐洲辦事處高級緊急事務官斯莫爾沃德昨日表示，留意多個歐國盃主辦城市的確診個案近日大幅增加，相信與賽事期間球迷聚集、長途旅行及放寬防疫規定有關。她提醒主辦城市除了要注

重球場內防疫外，亦留意球迷在球場外的活動，「他們是如何前往球場？是不是擠在旅遊巴士內？他們離開球場之後，會否轉到同樣擠迫的酒吧？」被問到歐國盃最終會否變成「超級傳播活動」，斯莫爾沃德直言有這個可能。

今日和明日舉行的4場歐國盃八強賽將分別在俄羅斯聖彼得堡、德國慕尼黑、阿塞拜疆巴庫及意大利羅馬舉行，德國官員早前曾經批評歐洲足協容許大量球迷入場的做法「不負責任」，不過歐洲足協則回應稱，所有賽事期間防疫措施都符合舉辦城市的規定。

●綜合報道

印尼確診近2.2萬新高 爪哇峇里封島

印尼近日確診連創新高，前日更錄得21,807宗，總統維多多昨日下午下令明日起將在爪哇島、峇里島實施為期兩周的緊急措施，非必要產業的員工全數居家上班，食肆暫停堂食，商場停業，盼將單日確診壓低至1萬宗以下。

爪哇島和峇里島疫情嚴重的122個地區將在3日至20日實施緊急措施，非必要產業的員工全數居家上班，學

校改為上網課、銀行等必要產業最多可有50%的員工到辦公室上班、交通等重要產業的員工可全數上班，但必須符合防疫規定。

搭長程交通需打至少一針

商業活動方面，商場暫停營業，超市、傳統市場、雜貨店等販售日常用品的場所可營業至晚間8時，同時間消費人數不得超過總容納量的50%，藥局可營業24小時，包括路邊攤、咖啡廳、餐廳等餐飲業全線暫停堂食，只能提供外賣。措施亦要求清真寺等宗教場所暫時關閉，公園、觀光景點等公共場所也都關閉，藝術、文化、運動活動以及任何會造成群聚的活動也都暫時停止，公共交通工具乘客人數以總容納人數的70%為上限。緊急措施規定，國內航班、火車或巴士等長程交通乘客，必須出示至少完成一劑疫苗接種的證明，飛機乘客更需附兩天內檢測陰性證明。

●綜合報道



●民眾在運動場排隊打針。美聯社

美捐疫苗大遲到 卸責接收國

美國總統拜登5月時承諾，會在6月底前與約50個國家和地區，分享8,000萬劑新冠疫苗，然而截至6月30日，僅有2,400萬劑疫苗送至10個國家。白宮強調疫苗遲到問題不是出在美國身上，而在接收國物流困難和審批程序複雜。

美國現時只送出承諾的30%疫苗，白宮指出，華府面臨的最大困難並非供應不足，強調所有捐贈疫苗已準備就緒，但基於各國的法律和衛生程序、清關手續、冷藏設備、語言障礙和分發計劃等，影響美國分享疫苗的進度。其中有國家需要政府內閣批准才能接收美國捐贈的疫苗，另有國

家需對疫苗展開額外安全檢測，也有部分甚至尚未制訂接種計劃，因此未能及時將疫苗送往這些地方。

以巴基斯坦為例，當地監管機構要求徹底檢查疫苗原材料及廠房審批文件，之後才允許接收疫苗，最終美國捐贈的250萬劑Moderna(莫德納)疫苗於前日才運往伊斯蘭堡。《紐約時報》指出，雖然世界衛生組織和發展中國家一直呼籲富裕國家捐出疫苗，但往往需經過多重官僚手續，才能將疫苗送至民眾手中。

●綜合報道

美夏令營85人染疫 參加者多未打針

美國伊利諾伊州一個夏令營地爆發集體感染，最少85名青少年和工作人員確診。據報夏令營參加者均已合資格接種新冠疫苗，但只有少部分人已打針，活動期間營地並未要求參加者佩戴口罩，也沒有檢查他們是否已經接種。

出事夏令營於上月中舉辦，85名確診者大部分為青少年，其中一名未打針的患者需要入院治療。衛生官員指，有確診者在夏令營結束後曾出席一場會議，因而引起另一波爆發，會議出席者中已有11人確診。當局正在追蹤密切接觸者，並向營地提供指引，避免日後出現同類情況，並鼓勵未接種的民眾戴口罩。營地其後宣布，為確保參加學生和工作人員的安全，決定延遲舉行部分暑期活動。

伊利諾伊州只有約55%人口接種疫苗，營地所在地區接種率更只有40%。伊利諾伊州衛生部總監埃奇克指出，雖然兒童症狀可能較輕，但同樣有機會引發長期健康問題，還會將病毒傳給身邊人。

●綜合報道



●夏令營營地

東京增近700確診 奧運期間恐單日破千

日本東京都新冠疫情持續升溫，昨日新增673宗確診病例，如果按照目前增加比率，4周後東奧舉行期間的7月28日，單日新增確診病例數恐逾1,000宗。

營養偉：不排除閉門作賽

首相菅義偉昨日重申，如果在東奧期間發布「緊急事態宣言」，有可能以閉門方式舉辦賽事，「會以國民安全安心為最優先事項」。他談到東京新增確診病例增加時說，將加速疫苗接種進度。東京都目前實施的「防止蔓延等重點措施」將於7月11日解除，對於是否延長，菅義偉表示下周會有結論。

東京都昨日新增673宗確診病例，較上周四增加103

宗，連續12天高於上周同日。另外，重症患者數較前日增加4人，總數51人，是繼6月11日後再度超過50人。

東京都政府昨日舉行疫情監控會議，專家認為新增病例比率大幅上升，疫情正再度擴大。如果依照目前的增加比率，2周後單日新增確診病例可能約724宗，幾乎等同第3度發布「緊急事態宣言」的4月下旬疫情水準。再這樣發展下去，4個星期後的7月28日，單日新增確診病例將超過1,000宗，等同今年年初第3波疫情水平，專家們對疫情急遽擴大感到強烈危機。

6月22日因過勞住院休養的東京都知事小池百合子前日已出院，她昨日透過視訊方式出席監控會議，聲帶嘶啞地呼籲大家徹底做好防疫對策。

●綜合報道

德CureVac疫苗效力不足五成

德國生物科技公司CureVac前日公布新冠疫苗最終試驗結果，證實效力僅48%，遠低於競爭對手BioNTech/輝瑞及Moderna(莫德納)研發的mRNA疫苗。CureVac將部分原因歸咎於來自歐洲及拉美共10個國家的志願者中，「有前所未聞的15種菌株在傳播」，同時指出不同年齡層對疫苗的反不一。

CureVac指出，旗下疫苗CVnCoV在18到60歲民眾

身上的表現略勝較年長的族群，效力攀升至53%。在18到60歲年齡層中，CVnCoV在預防住院和死亡方面能提供100%防護力。

CureVac已開始與製藥大廠葛蘭素史克藥廠合作研發第二代新冠疫苗。CureVac指出，二代疫苗針對老鼠的早期試驗結果頗為樂觀，人體臨床試驗預計於今年第3季展開。

●綜合報道